

Posudek vedoucího na diplomovou práci Bc. P. Vebrové Děti jako dobrý „job“, nebo spíše zátěž pro rodinu.

Jak sám název práce napovídá, autorka přistupovala k tématu s určitými předpoklady. Prostřednictvím teoreticko empirických částí se snažila naplnit cíl práce, popsat současnou situaci na poli sociální politiky ve vztahu k rodinám.

Interdisciplinární pohled ji pomohl naplnit stanovený cíl. Kapitoly nejsou voleny samoučelně, ale logicky navazují a vytvářejí kompaktní celek.

Přehled vývoje rodiny v první kapitole vytvořil zázemí pro další analýzu. Druhá kapitola věnovaná formám soužití naznačila předpoklady pro rozhodnutí mít děti. Jednu z klíčových pro téma práce představuje třetí kapitola. Zabývá se širokou problematikou, od obecných rysů sociální politiky až po typologii, charakteristiku a vývoj rodinné politiky na jedné straně, a situaci českých rodin z hlediska sociálního a ekonomického, možností bydlení a práce, až po náklady spojené s péčí o dítě na straně druhé. Organicky na ní navazuje část o sociálním vyloučení a možných dopadech této situace na podobu rodiny. Za zdařilou pokládám pátou kapitolu věnovanou hodnotám a pozici dětí v hodnotovém systému. V šesté kapitole se autorka velmi dobře vyrovnala s problematikou odpovědného rodičovství.

Fakticky další kapitolu tvoří praktická část. Hloubkovými rozhovory s manželskými páry s dětmi i bez dětí a se svobodnou matkou pěti dětí, předloženými ve formě kazuistik, ilustruje pohled různých věkových a vzdělanostních skupin na rodinnou politiku u nás.

Na základě analýzy literatury i empirických poznatků autorka dospěla ke dvěma charakteristikám vztahu k rodičovství: a) ze strany státu: Rodinná politika státu v rámci svých opatření ještě nedospěla k možnosti „zatraktivnit“ rodinný život pro širší okruh lidí. b) ze strany rodičů: Současné sociální a ekonomické podmínky u většiny rodičů vytvářejí pocit zodpovědného rodičovství.

Práce je po obsahové stránce na dobré úrovni. Po formální stránce je však možné mít připomínky několika typů. V některých případech se objevují zjednodušené formulace, či vazby. Např. na s. 11 rostoucí obyvatelstvo, dvě potřeby s.52. Je možné zaznamenat formulační nepřesnosti - projevovala se koncentrace obyvatelstva do měst s. 11, dalšími důsledky bylo „vyššímu rozpadu manželství s. 12. co jsou k tomu vhodné bydlení s.13, ve vyspělých společnostech s.27, úlohou každé politiky státu (místo politiky každého státu) s. 41, část literatury ...soustředují se s.56.

Prezentuje stejná fakta opakovaně jinými slovy: V roce 2005 se počet dětí narozených v manželství pohyboval na úrovni 68 % s. 20, podíl dětí narozených mimo manželství se pohyboval v roce 2005 okolo 32 %. Občas se objeví gramatická chyba: z pohledu Křesťanství s.20. U posledních dvou stran textu se nepodařilo zarovnat okraje.

Cíl práce autorka naplnila a navíc jí samotnou zjištění obohatila o poznání, že rodičovství

neznamená jen „ buď“ „anebo“ jak to vyjadřuje název, ale může jít o jednu z dalších dimenzí
náplně života rodičů.

I na pozadí formálních a formulačních připomínek konstatuji, že autorka splnila požadavky spojené
s předložením diplomové práce a proto ji doporučuji k obhajobě.

V Praze 6. května 2011



dr. Ján Mišovič, CSc